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ISPD

•Το φαινόμενο «Φειδίας», τα social media και το 
μήνυμα προς την πολιτική ηγεσία, άρθρο-ανάλυση 
του Χριστόφορου Φωκαΐδη.

Δείτε ακόμα σ’ αυτό το τεύχος:

•Συγκριτικοί Πίνακες Ανάλυσης Αποτελεσμάτων των 
Ευρωεκλογών σε πανευρωπαϊκό επίπεδο.

          σελ.2

•Η αυτόματη εγγραφή στους εκλογικούς 
καταλόγους: Το «πραγματικό» ποσοστό αποχής και 
η «πραγματική» επιρροή των κομμάτων.

          σελ.3

Η Κύπρος στην Εποχή των Πολυκρίσεων:
24 Ερωταπαντήσεις για τις Μεγάλες Άμεσες Προκλήσεις

Στην πρώτη του έκδοση προχωρά το Ινστιτούτο Μελετών 
Πολιτικής και Δημοκρατίας, με τον συλλογικό τόμο «Η 
Κύπρος στην Εποχή των Πολυκρίσεων».  Στο βιβλίο 
φιλοξενούνται 24 παρεμβάσεις από συνεργάτες του 
Ινστιτούτου και άλλους επιλεγμένους επιστήμονες, οι 
οποίοι, υπό μορφή ερωταπαντήσεων, σκιαγραφούν τις 
μεγάλες άμεσες προκλήσεις που έχει σήμερα ενώπιον της 
η Κύπρος.

Την ανάγκη για αναζήτηση «καταφυγίου ασφάλειας» 
επισημάνουν σε ανάλυση τους οι Χριστόφορος Φωκαΐδης 
και Κωνσταντίνος Αδαμίδης, με αφορμή τις πρόσφατες 
απειλές που εξαπέλυσε εναντίον της Κύπρου ο ηγέτης της 
Χεζμπολάχ, Χασάν Νασράλα. Υπενθυμίζοντας το γεγονός 
ότι το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 
έχει επανειλημμένα υποδείξει το παράδοξο του ότι ενώ η 
Κύπρος λειτουργεί ως συνεισφορέας ασφάλειας για τους 
δυτικούς εταίρους, η ίδια δεν επωφελείται εμπράκτως – με 
όρους ασφάλειας – γι’ αυτή τη συνεισφορά, οι Φωκαΐδης 
και Αδαμίδης υποδεικνύουν πως «η ασφάλεια της 
ευρύτερης περιοχής αναμένεται να βρίσκεται υπό συνεχή 
διακινδύνευση τα επόμενα χρόνια, καθώς αναθεωρητικά 
κράτη ή ακόμα τρομοκρατικές οργανώσεις ή και ημικρατικοί 
δρώντες, ενδέχεται να αποκτήσουν  πρόσβαση σε ακόμα 
πιο εξελιγμένης τεχνολογίας ή και μεγαλύτερης εμβέλειας 
στρατιωτικά μέσα».  συν. σελ.3

συν. σελ.3

          σελ.2

          σελ.2

•ISPD POLITICS PODCAST:  Γαλλικές εκλογές - Η 
άνοδος της ακροδεξιάς και η ετυμηγορία του 
γαλλικού λαού. Φιλοξενούμενος ο Αναπλ.Καθ. 
Παναγιώτης Χριστιάς.
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Σε άρθρο - ανάλυση που δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα 
του Ινστιτούτου Μελετών, ο πρόεδρος του Ινστιτούτου Δρ. 
Χριστόφορος Φωκαΐδης επιχειρεί μια δεύτερη ανάγνωση ως 
προς το «φαινόμενο Φειδίας» και τις πολιτικές αναταράξεις 
που προκάλεσε μετά το αποτέλεσμα των τελευταίων 
ευρωεκλογών. Επισημαίνοντας πως συνιστά επιφαινόμενο 
της βαθιάς συστημικής κρίσης του πολιτικού συστήματος 
της Κύπρου, ο Δρ. Φωκαΐδης υποδεικνύει πως για να γίνει 
κατανοητό αυτό που αποκλήθηκε «φαινόμενο Φειδίας», θα 
πρέπει κανείς να αναλύσει όχι μόνο τον ίδιο τον Φειδία ως 
υποψήφιο αλλά και τους υποστηρικτές του – και εν γένει 
την κυπριακή κοινωνία σήμερα, καθώς και τον ευρύτερο 
διεθνές περιβάλλον, μέσα στο οποίο αναδεικνύονται 
ανάλογα φαινόμενα στην εποχή των social media.
Διαβάστε την ανάλυση εδώ.

•”O Δρ. Χατζητάσου μιλά για τις ανάγκες και τις αποτυχίες 
της Κύπρου στα ενεργειακά”, Συνέντευξη του Κωνσταντίνου 
Χατζηστάσου, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ, 
στον Πολίτη, 29 Ιουλίου 2024.

•“Η τέχνη του πολέμου“, Άρθρο του Παναγιώτη 
Χριστιά, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ, στην 
Καθημερινή(Κύπρου), 29 Ιουλίου 2024.

Παρεμβάσεις Συνεργατών στα ΜΜΕ
Δείτε στην ενότητα «Παρεμβάσεις στα ΜΜΕ» στην ιστοσελίδα μας αυτό το μήνα, ανάμεσα σε άλλα:

•”Κρίσιμος Σεπτέμβριος για το Κυπριακό”,Τηλεοπτικη 
παρέμβαση του Σωτήρη Ρούσου, Ανώτερου Ερευνητικού 
Εταίρου του ΙΜΠΔ,στο KontraNews, 19 Ιουλίου 2024.

•“Οι προκλήσεις στη Μέση Ανατολή”, Άρθρο του 
Κωνσταντίνου Φίλη, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του 
ΙΜΠΔ, στην Καθημερινή(Αθηνών), 8 Ιουλίου 2024.

Το φαινόμενο «Φειδίας», τα social media 
και το μήνυμα προς την πολιτική ηγεσία

 

Η αυτόματη εγγραφή στους εκλογικούς καταλόγους: Το «πραγματικό» 
ποσοστό αποχής και η «πραγματική» επιρροή των κομμάτων

Έρευνα που διεξήχθη από ομάδα του Ινστιτούτου μας, 
καταδεικνύει για άλλη μια φορά την αναγκαιότητα ψήφισης 
νομοθεσίας για αυτόματη εγγραφή στους εκλογικούς 
καταλόγους.  Θα πρέπει να σημειωθεί ότι σχετική 
πρόταση νόμου έχει καταθέσει πρόσφατα η πρόεδρος 
του Δημοκρατικού Συναγερμού κ. Αννίτα Δημητρίου.  
Όπως καταδεικνύεται στην έρευνα, με δεδομένη την 
διαρκώς αυξανόμενη αποχή, αν κάνεις συνυπολογίσει 
και τον αριθμό και των μη εγγεγραμμένων ψηφοφόρων, 
“η πραγματική“ επιρροή των κομμάτων κυμαίνεται 
σήμερα κάπου στο μισό του ποσοστού που λαμβάνουν 
στις εκλογές. Η Κύπρος είναι η μόνη χώρα στην Ε.Ε., 
μαζί με την Ιρλανδία, που δεν έχει ακόμα υιοθετήσει την 
αυτόματη εγγραφή στους εκλογικούς καταλόγους. 

Δείτε την έρευνα εδώ.

Συγκριτικοί Πίνακες Ανάλυσης Αποτελεσμάτων των Ευρωεκλογών 
σε πανευρωπαϊκό επίπεδο

Τα αποτελέσματα των πρόσφατων ευρωεκλογών αναλύει 
μέσα από συγκριτικούς πίνακες που αναδεικνύουν 
την αύξηση/μείωση ποσοστών των διαφόρων 
πολιτικών ομάδων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

αλλά και των εθνικών κομμάτων σε κάθε χώρα (με βάση 
τη ευρωπαϊκή πολιτική ομάδα στην οποία ανήκουν), μελέτη 
που διεξήχθη από ομάδα νέων ερευνητών του Ινστιτούτου 
μας.  Δείτε εδώ. 
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Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές εκλογές 
είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους μήνες ανά το 
παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα γενικών εκλογών ή και 
δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το Εκλογικό Ημερολόγιο του 
Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας για γρήγορη 
και αξιόπιστη ενημέρωση. Τη βασική πληροφόρηση για την 
ημερομηνία, το είδος και τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών 
συμπληρώνουν αναλύσεις από διεθνή μέσα ενημέρωσης. 

Οι απειλές Χεζμπολάχ έναντι της Κύπρου ως υπόμνηση 
για αναζήτηση «καταφυγίου ασφάλειας»

Όπως επισημαίνουν, «αν και η Τουρκία παραμένει 
μακράν η κύρια απειλή που αντιμετωπίζει η Κύπρος, 
δεν είναι η μόνη απειλή».   Ως εκ τούτου, το ζήτημα της 
ασφάλειας, υπογραμμίζουν, θα πρέπει να αντιμετωπιστεί 
ως κορυφαία προτεραιότητα του κυπριακού κράτους 
στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης «στρατηγικής εθνικής 
ασφάλειας».  Στο πλαίσιο αυτό εισηγούνται, όπως η 
Λευκωσία, σε πλήρη συνεννόηση με την Αθήνα, κινηθεί 
στο πλαίσιο μιας ευρύτερης εθνικής στρατηγικής, που 
θα λαμβάνει υπόψη ασφαλώς και το Κυπριακό, προς 
την κατεύθυνση της εκδήλωσης πρόθεσης για ένταξη 
στο ΝΑΤΟ.  Εισηγούνται παράλληλα προς η Κύπρος 
θα πρέπει με κάθε τρόπο να εκφράσει τη στήριξη της σε 
υπό συζήτηση πρωτοβουλίες που αποσκοπούν στην 
εμβάθυνση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης στο τομέα της 
άμυνας.  Ως μεταβατική λύση, υποδεικνύουν τη δυνατότητα

ISPD POLITICS PODCAST: Γαλλικές εκλογές - Η άνοδος της ακροδεξιάς 
και η ετυμηγορία του γαλλικού λαού

Φιλοξενούμενος του Δρος Κρίτωνα Διονυσίου, στο 
τελευταίο επεισόδιο της σειράς ISPD Politics Podcast, ήταν 
ο Αναπληρωτής Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Κύπρου 
και Ανώτερος Ερευνητικός Εταίρος του Ινστιτούτου, 
Παναγιώτης Χριστιάς. Θέμα της συζήτησης ήταν οι 
πρόσφατες γαλλικές εκλογές και το φαινόμενο της ανόδου 
της ακροδεξιάς. Ο Δρ. Χριστιάς επισήμανε πως ο γαλλικός  

λαός έστειλε ένα ξεκάθαρο μήνυμα ότι δεν αποδέχεται 
την διακυβέρνηση από έναν ακροδεξιό σχηματισμό ενώ 
αναλύθηκαν οι κοινωνικοπολιτικές συνθήκες που οδήγησαν 
σ’ αυτή την απόφαση των εκλογέων αλλά και οι μελλοντικές 
επιπτώσεις για την πολιτική σκηνή της Γαλλίας, καθώς 
και πιθανές εξελίξεις για την ευρωπαϊκή πολιτική σκηνή.
Ακούστε το podcast εδώ.

σύναψης διμερών/πολυμερών συμφωνιών που θα 
θωρακίζουν την ασφάλεια της Κύπρου από νέου 
τύπου απειλές, δεδομένου ότι η Κύπρος συνεχίζει την 
πολιτική στήριξης των στρατηγικών επιλογών της 
Δύσης(ΗΠΑ και Ε.Ε.).  Διαβάστε την ανάλυση εδώ.

συν. από σελ.1

Η Κύπρος στην Εποχή των Πολυκρίσεων:
24 Ερωταπαντήσεις για τις Μεγάλες Άμεσες Προκλήσεις

συν. από σελ.1

Το βιβλίο που εκδίδεται από τις εκδόσεις Hippasus αναμένεται 
να κυκλοφορήσει πολύ σύντομα.  Η πρώτη παρουσίαση του 
βιβλίου έχει προγραμματιστεί για τη Δευτέρα 16 Σεπτεμβρίου 

στις 6 μ.μ., στην αίθουσα Jean Monnet του Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας.  Πρόσκληση με περισσότερες λεπτομέρειες για 
την παρουσίαση θα αποσταλεί πολύ σύντομα. 

Ιούλιος  2024
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Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια 
δεύτερη ανάγνωση στην πολιτική 
επικαιρότητα, έχοντας ως κύριο 
εργαλείο την επιστημονική γνώση 
και τον ορθό λόγο. Συζητούμε με 
ακαδημαϊκούς, εμπειρογνώμονες 
και πολιτικούς, διασυνδέοντας τον 
κόσμο των ιδεών και της επιστήμης 
με την εφαρμοσμένη πολιτική.

H σειρά  «Ask the Experts » φιλοξενεί σύντομες αλλα 
τεκμηριωμένες απόψεις γύρω από μεγάλα θέματα της 
επικαιρότητας. Σε κάθε επεισόδιο 3 επιστήμονες ή ειδικοί 
εμπειρογνώμονες καλούνται να αναλύσουν διαφορετικές 
πτυχές ή οπτικές για ένα συγκεκριμένο ζήτημα 
απαντώντας σε ερωτήσεις συνεργατών του Ινστιτούτου.

Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση για  
συνεργάτες

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση 

προς ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως 

εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση. 

Η πρόσκληση απευθύνεται σε πανεπιστημιακούς ή ερευνητές κατόχους διδακτορικού 

τίτλου, υποψήφιους διδάκτορες και (σε εξαιρετικές περιπτώσεις) σε κάτοχους 

μεταπτυχιακού τίτλου με σχετική ερευνητική εμπειρία.

Περισσότερα εδώ

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις 
τελευταίες εξελίξεις γύρω από 
κρίσιμα ζητήματα όπως η κλιματική 
αλλαγή, η ενεργειακή ανασφάλεια, 
οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
η κυκλική οικονομία, και όλα όσα 
σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2,Γραφείο 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε 
εξέλιξη αυτή τη στιγμή 4 ερευνητικά 
προγράμματα. Τα ερευνητικά έργα 
του Ινστιτούτου χρηματοδοτούνται 
από τον ετήσιο προϋπολογισμό του 
Ινστιτούτου και μπορεί να τυγχάνουν 
επιχορηγήσεις από κρατικούς φορείς 
ή και ιδιωτικούς οργανισμούς.
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Eπισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
μας και κάντε εγγραφή για 
να λαμβάνετε ενημερώσεις 

και προσκλήσεις για τις 
δραστηριότητες του Ινστιτούτου     Πατήστε εδώ
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